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 Anfragen-Nr.   

 AF-0071/2025  

Anfrage 

Herr Patrick Wieschke 
Fraktionsvorsitzender der Die Heimat Eisenach-

Stadtratsfraktion 

 

Betreff 

 

Anfrage der Die Heimat Eisenach-Stadtratsfraktion - Partnerschaft für Demokratie 
Eisenach und Wutha-Farnroda 
 
 

 

I. Sachverhalt 
 
Es wird Bezug genommen auf die Beantwortung des Fragenkatalogs der Stadtratsfraktion Die 
Heimat zum Haushaltsentwurf 2026. In der Antwort zu diesem Themenfeld heißt es u. a.: „Die 
Haushaltsstelle 49520.590100 beinhaltet Ausgaben im Bereich Öffentlichkeitsarbeit, 
Vernetzung und Partizipation. Restliche Mittel werden für digitale und analoge 
Öffentlichkeitsarbeit verwendet.“ Nach Kenntnisstand der Fragesteller fließen wesentliche 
Teiledieser Mittel an nichtstaatliche Organisationen (NGO). Diese Förderpraxis wird aktuell 
auch auf Bundesebene kritisch diskutiert, insbesondere von der CDU-Bundestagsfraktion. Vor 
diesem Hintergrund ist eine transparente Darstellung der konkreten Mittelverwendung im 
kommunalen Bereich erforderlich. 
 
II. Fragestellung 

 
1. Welche gemeinnützigen Träger, Vereine, Institutionen oder sonstigen Personen haben in 

den Jahren 2024 und 2025 Mittel aus der Haushaltsstelle 49520.590100 erhalten, jeweils 
in welcher Höhe und für welche Projekte? 
 

2. Wer gehört dem Projektbeirat aktuell an? 
 

3. Was umfasst die „digitale und analoge Öffentlichkeitsarbeit“ im Einzelnen? Auf welchen 
Plattformen oder in welchen Medien erfolgt sie, von wem wird sie durchgeführt und mit 
welchem Budget? 
 

4. Aus welchen Gründen beabsichtigt der Oberbürgermeister, das Projekt im Jahr 2026 
fortzuführen?  
 

5. Da das Projekt ausdrücklich auf die Bekämpfung von Rechtsextremismus ausgerichtet ist: 
Welche Maßnahmen sind im Jahr 2026 vorgesehen, um auch anderen Formen des 
Extremismus zu begegnen, etwa Links- oder Ausländerextremismus? Welche kommunalen 
Mittel oder Projekte sind hierfür geplant? 
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Herr Patrick Wieschke 
Fraktionsvorsitzender der Die Heimat 
Eisenach-Stadtratsfraktion 

 

 
 
 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
Stadtverwaltung  Postfach 101462  99804 Eisenach  Stabstelle: 01.3                                                           BÜRO STADTRAT/ORTSRECHT 

 

Stadtverwaltung, Markt 1, 99817 Eisenach Bürgerbüro Eisenach, Markt 22, 99817 Eisenach Telefonzentrale: 03691 - 670-800 
 buergerbuero@eisenach.de www.eisenach.de  |  info@eisenach.de 
 

Öffnungszeiten: Öffnungszeiten: 
Mo bis Fr        9:00 – 12:00 Uhr Mo   8:00 – 12:00 Uhr  |  13:00 – 16:00 Uhr Bankverbindung: 
Mo bis Mi     13:00 – 15:00 Uhr Di 8:00 – 12:00 Uhr  |  13:00 – 18:00 Uhr Wartburg-Sparkasse 
Do               13:00 – 16:00 Uhr Mi 7:00 – 13:00 Uhr   IBAN: DE57 8405 5050 0000 0020 03 
oder nach vorheriger Terminabsprache Do 8:00 – 12:00 Uhr  |  13:00 – 16:00 Uhr SWIFT-BIC: HELADEF1WAK 
  Fr 8:00 – 13:00 Uhr  Gläubiger ID: DE7503300000076704 
  Sa 9:00 – 12:00 Uhr 
  Bitte buchen Sie einen Termin! 
    
Unverschlüsselter E-Mail-Verkehr ist keine rechtssichere Kommunikation im Sinne des Datenschutzes. Nutzen Sie zur Übermittlung personenbezogener Daten den Postweg 
oder eine angemessene Form der E-Mail-Verschlüsselung. Die elektronische Erreichbarkeit eröffnet keinen Zugang für die Übermittlung von elektronischen Dokumenten nach 
§ 3a VwVfG, § 36a SGB l und § 87a AO. 

       

Herr Patrick Wieschke 
Fraktionsvorsitzender der Die Heimat Eisenach-Stadtratsfraktion  
      
      

 

 

 

 

       
Ihre Zeichen Ihre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum 
   04.12.2025 
 

Beantwortung der Anfrage der Die Heimat Eisenach-Stadtratsfraktion - Partnerschaft für 
Demokratie Eisenach und Wutha-Farnroda  
(AF-0071/2025) 
 
Sehr geehrter Herr Wieschke, 
 
ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt: 
 
zu 1.  
Die Fördermittel in der Haushaltsstelle 49520.590100 werden nicht an gemeinnützige Träger, 
Vereine, Institutionen oder sonstige Personen weitergeleitet, sondern direkt von der 
Stadtverwaltung verausgabt für Kosten die für Öffentlichkeitsarbeit, Vernetzung und 
Partizipation in der Lokalen Partnerschaft für Demokratie „Vielfalt tut gut“ Eisenach und 
Wutha-Farnroda (PfD) anfallen.  
Im Jahr 2024 wurden 10.141,72 Euro ausgegeben für ein Konzert des Ensembles Opus 45 
(Musikalische Lesung über das Ghetto Theresienstadt) für Schülerinnen und Schüler ab 
Klassenstufe 8 der Wartburgschule und der Waldorfschule, für die Durchführung der 
Demokratiekonferenz, für Künstlersozialabgabe, Plakate und Lesezeichen für das Demokratie-
Bücherregal in der Stadtbibliothek, Sitzmöbel für Gesprächsangebot am Informationsstand der 
PfD bei Außenveranstaltungen, Hosting- Kosten für Website der PfD und Kosten für das für 
die PfD genutzte Online-Tool zur Grafikgestaltung. 
Für das Jahr 2025 wird der Verwendungsnachweis erst im Folgejahr erstellt. Maximal 
15.000,00 Euro stehen für Öffentlichkeitsarbeit, Vernetzung und Partizipation zur Verfügung. 
Überschlägig belaufen sich die Ausgaben derzeit bei ca. 9.000,00 bis 10.000,00 Euro, u.a. für 
die jährliche stattfindende Demokratiekonferenz, für ein Konzert des Ensembles Opus 45 
(Leben nach Kriegsende 1945 bis 1949), für den Kauf von Büchern für das Demokratie-
Bücherregal in der Stadtbibliothek (Fachliteratur für Demokratiebildung und Erziehung) für 
pädagogische Fachkräfte, Give Aways wie Kugelschreiber, Schreibblöcke, Flyer zur Bewerbung 
des Lokalpolitikpodcast, Hosting- Kosten für Website der PfD und Kosten für das für die PfD 
genutzte Online-Tool zur Grafikgestaltung u.a.m. Die Gesamtaufstellung wird mit dem 
Verwendungsnachweis erstellt.  
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zu 2.  
Dem Projektbeirat gehören an:  

• Ausländerbeirat Eisenach 

• AWO Landesverband Thüringen e.V.- Jugendhaus Crocodile Wutha-Farnroda 

• Bündnis gegen Rechtsextremismus Eisenach 

• DGB Wartburgkreis 

• Jugendforum Eisenach – 2 Sitze 

• Jugendring Wartburgkreis e.V. 

• Kreissportbund Eisenach e.V. 

• Kreisliga der Wohlfahrtsverbände 

• Netzwerk „Miteinander-Füreinander“ in Wutha- Farnroda 

• Seniorenbeirat Eisenach 

• Polizeiinspektion Eisenach 

• Staatliches Schulamt Westthüringen 

• Bürgermeister Wutha-Farnroda 

• Gemeindeverwaltung Wutha-Farnroda - Ordnungsverwaltung und Bürgerservice 

• Landratsamt Wartburgkreis - Jugendamt 

• Hauptamtlicher Beigordneter Eisenach 

• Stadtverwaltung Eisenach – Fachdienst Allgemeines Ordnungsrecht 

• Stadtverwaltung Eisenach – Fachdienst Stadtentwicklung 

• Stadtverwaltung Eisenach – Gleichstellungsbeauftragte/ federführendes Amt PfD 

 
zu 3.  
„Digitale und analoge Öffentlichkeitsarbeit“ ist eine Umschreibung. In der Beantwortung von 
Frage 1 ist erkennbar, wofür die Fördermittel verwendet werden. Digitale Plattformen sind: 
http://www.vielfalt-wartburgregion.de/startseite/ und Instagram #vielfalttutgut  Zuständig für 
die Öffentlichkeitsarbeit sind die Mitarbeiterinnen der Koordinierungs- und Fachstelle in 
Abstimmung mit dem federführenden Amt der PfD. Die Finanzierung erfolgt über das 
Gesamtbudget für Öffentlichkeitsarbeit, Vernetzung und Partizipation. 
 
 
zu 4.  
Über die Partnerschaften für Demokratie werden zivilgesellschaftlich und demokratisch aktive 
Menschen und Organisationen, die sich in ihrem kommunalen Umfeld für die Demokratie 
engagieren, gestärkt und vernetzt. Im partnerschaftlichen Zusammenwirken, insbesondere von 
kommunaler Verwaltung und Zivilgesellschaft, wird eine lebendige und vielfältige Demokratie 
vor Ort sowie eine Kultur der Kooperation, des respektvollen Miteinanders, der gegenseitigen 
Anerkennung und Unterstützung gestärkt. Die Partnerschaften für Demokratie ermöglichen 
eine zielgerichtete Zusammenarbeit aller vor Ort relevanten Akteurinnen und Akteure. Mit den 
Fördermitteln können zielgerichtet Projekte und Maßnahmen gefördert werden, für die im 
kommunalen Haushalt keine Mittel zur Verfügung stehen. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.vielfalt-wartburgregion.de/startseite/
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zu 5.  
Das Bundesprogramm "Demokratie leben!" des Bundesministeriums für Bildung, Familie, 
Senioren, Frauen und Jugend (BMBFSFJ) ist im Januar 2025 in seine 3. Förderperiode (2025 
bis 2032) gestartet. Mit dem Programm fördert das BMBFSFJ zivilgesellschaftliches 
Engagement auf allen Ebenen des Staates für ein vielfältiges und demokratisches Miteinander 
sowie die Arbeit gegen Radikalisierungen und Polarisierungen in der Gesellschaft. Ähnlich ist 
das Thüringer Landesprogramm für Demokratie, Toleranz und Weltoffenheit angelegt. 
Schwerpunkt der Programme und damit der Partnerschaft für Demokratie „Vielfalt tut gut“ 
Eisenach und Wutha-Farnroda sind: Demokratie fördern- Vielfalt gestalten- Extremismus 
vorbeugen. In diesem Sinn sind die Projekte angelegt. 
 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
gez. Christoph Ihling 
Oberbürgermeister 
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